

外国语学院教师发展专题讲座第十四期

“跨文化交际研究视角下教学研究论文撰写与发表”

(外国语学院通讯员 熊雨晴) 10月18日下午，华中科技大学跨文化交际方向博士生导师彭仁忠教授应邀在汉口学院2122教室举办了一场题为“跨文化交际研究视角下教学研究论文撰写与发表”的专题讲座。此次讲座由外国语学院科研副院长付小玲主持，出席人员包括外国语学院院长甘文平教授、教学副院长许爱兵老师、各教研室主任、跨文化交际方向和国别区域研究方向的教师以及部分学生。



讲座伊始，付小玲副院长致欢迎词，简要介绍了彭仁忠教授的学术背景、研究方向及其在跨文化交际研究领域的重要成就，并特别强调了他作为全国跨文化能力考试开发团队首席专家和“外教社杯”全国高校学生跨文化能力大赛评委的身份。她对彭教授的到来表示热烈欢迎，并对本次讲座表达了极大的期待。



彭教授的讲座从跨文化交际学科的基础介绍开始，详细讲解了跨文化研究的范畴、选题来源以及常见研究方法。在跨文化研究的选题和论文撰写部分，彭教授结合自身的学术研究路径，分享了丰富的实践经验，并通过具体的实例分析帮助师生理解跨文化研究选题与设计的原则与技巧。他认为，在投稿选题的时候，一定要密切关注国内外经济、政治、文化等社会发展背景，同时他强调大量阅读前沿文献的重要性，寻找主流学者的创新点、结论与不足，以此作为选题的参考。



讲座互动环节尤为精彩，彭教授与现场师生展开了热烈的讨论。曹梦月老师提出关于如何在跨文化交际研究中融入荆楚文化的具体问题，彭教授耐心解答，指出可以深入挖掘地域特色，比如结合武当 Kongfu 等本土文化元素进行区域研究，同时建议教师们结合课程思政进行研究，提出反思并引导学生形成正确的文化观。李洁老师则请教了关于跨文化研究入门书目和课外项目活动的推荐，彭教授不仅提供了书单，还推荐了相关电影和实践项目，激发了师生的浓厚兴趣。随后，李洁老师还就如何提升本校学生的跨文化能

力提出问题，彭教授给予了详细的建议，鼓励老师们发掘学生的独特优势，保持研究和竞赛中的原创性，通过校内比赛选拔优秀学生，重点考察学生的综合素质。彭教授还慷慨地承诺与在座师生分享“中国大学生跨文化能力量表”，为大家后续的研究和教学提供了宝贵的资源支持。师生们纷纷表示受益匪浅，现场气氛十分热烈。



此次讲座内容充实，应用性强，为外国语学院教师在跨文化交际的研究方面提供了丰富的选题经验和研究新视角，同时也激发了我院学生参与跨文化能力大赛的兴趣。

撰稿：邓燕红
图片：顾佳婧
修订：付小玲
审核：彭璇